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Аннотация
Установлено, что задеклари-

рованный программный матери-
ал по теоретической подготовки в 
системе многолетнего совершен-
ствования спортсменов в стрель-
бе из лука предполагает усвоение 
игроками комплекса знаний, ко-
торые способствуют достижению 
высоких спортивных результа-
тов. Удельный вес теоретической 
подготовки в годичном цикле 
составляет 2,2−1,9% для групп 
начальной подготовки, 2,2−1,6% 
в группах предварительной базо-
вой подготовки, 1,8−1,5% в груп-
пах специализированной базовой 
подготовки и 1,3% − подготовки к 
высшим достижениям.
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Found that the declared progr-
am material on theoretical training 
in the system of in the system of  
long-term development  of sport-
smen in archery involves the assi-
milation of complex of knowledge 
that contribute to the achievement 
of high sports results. The quota of 
theoretical training in the year cycle 
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Постановка проблеми. У си-
стемі підготовки спортсменів іс-
нують відносно окремі та водно-
час тісно взаємопов’язані сторони 
процесу удосконалення спортсме-
нів: фізична, технічна, тактична, 
теоретична, психологічна та інте-
гральна підготовки [3, 4, 5].

Закономірності навчально-тре-
нувального процесу в спорті ма-
ють чітку послідовність утворення 
у спортсменів різних сторін підго-
товленості, коли першочергово 
відбувається формування знань 
та в подальшому – на їх основі − 
умінь та навичок [2, 3, 8, 9].

Зв’язок з науковими темами 
та планами. Дослідження викона-
не згідно теми 2.8 «Удосконалення 
підготовки спортсменів в окремих 
групах видів спорту» Зведеного 
плану науково-дослідної роботи у 
сфері фізичної культури і спорту на 
2011−2015 рр. та ініціативної теми 
«Основи теоретичної підготовки 
у спорті» Львівського державного 
університету фізичної культури на 
2013−2017 рр.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Для спорту при-
таманна постійна актуалізація 
окремих компонентів та систе-
ми підготовки в цілому [3, 4, 5]. 
Незважаючи на окремі спроби 
наукового пошуку у напрямі тео-
ретичної підготовки спортсменів, 
[8, 9] у масиві науково-методич-
ної інформації галузі фізичної 
культури і спорту відсутні фун-
даментальні дослідження щодо 
теоретичної підготовки у спорті в 
цілому з визначенням притаман-
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ної їй цілісно орієнтованої систе-
ми методів і засобів передачі та 
формування специфічних знань 
між учасниками спортивно-педа-
гогічного процесу.

Потреба визначення місця те-
оретичної підготовки на прикла-
ді різних груп видів спорту обу-
мовлена необхідністю створення 
ефективного підґрунтя процесу 
удосконалення спортивної май-
стерності на різних етапах бага-
торічної підготовки та – водночас  
– сприяння гармонійному розвит-
кові особистості спортсмена [1, 2, 
3, 5, 9].

Мета дослідження: визначити 
організаційно-методичні аспекти 
теоретичної підготовки у систе-
мі багаторічного удосконалення 
стрільців із лука.

Методи дослідження: теоре-
тичний аналіз та узагальнення, 
порівняння, аналіз документаль-
них матеріалів, методи матема-
тичної статистики.

Результати дослідження. У 
процесі дослідження для можливо-
сті об’єктивного порівняння пред-
ставлення теоретичної підготовки 
у різних групах видів спорту нами 
було проаналізовано навчальні 
програми для дитячо-юнацьких 
спортивних шкіл, спеціалізованих 
дитячо-юнацьких спортивних шкіл 
олімпійського резерву та шкіл ви-
щої спортивної майстерності зі 
стрільби з лука [6, 7].

Одразу варто зазначити, що 
серед критеріїв відбору та пере-
ходу спортсменів від одного до 
іншого етапів багаторічної підго-
товки відсутня вимога оволодін-
ня спеціальними знаннями з різ-
них категорій стрільби з лука та 
інших компонентів теоретичної 
підготовки спортсменів. 

Позитивним у порівнянні з ін-
шими документами цього рівня 
є коротка характеристика різних 
груп методів спортивного трену-
вання (словесні, наочні та практич-
ні). При цьому варто зауважити, 
що цей вид документу (навчальна 
програма з виду спорту) підготов-
лений для тренерів з виду спорту, 

які володіють фаховою освітою. 
Тому, на нашу думку, більш дореч-
ним буде зупинитися не на класи-
фікації та характеристиці методів, 
а на специфіці їх безпосереднього 
використання у навчально-трену-
вальному процесі стрільців із лука 
на різних етапах багаторічної під-
готовки [2, 3, 5, 9].

Щодо власне місця теоре-
тичної підготовки зазначено, що 
вона формує у лучників спеціаль-
ні знання, потрібні для успішної 
спортивної діяльності та може 
здійснюватися під час практич-
них занять і самостійно.

Розглядаючи абсолютні та 
відносні показники обсягу тео-
ретичної підготовки у системі 
багаторічного спортивного удо-
сконалення стрільців із лука 
можна стверджувати, що вони є 
недостатніми з огляду на запро-
понований матеріал у цьому роз-
ділі підготовки.

На першому році етапу по-
чаткової підготовки авторами [6] 
запропоновано виділяти на реа-
лізацію теоретичної підготовки 
спортсменів 7 навчальних годин, 
що складає 2,2% від загального 
обсягу тренувальних наванта-
жень. Наступного року відмічено 
збільшення абсолютного показ-
ника до 8 год., при цьому відсот-
кове співвідношення зменшилося 
до 1,9%.

Схожа ситуація спостерігаєть-
ся у групах попередньої базової 
підготовки, де для першого року 
навчання на теоретичну підготов-
ку призначено 10 год., тобто 1,6% 
від загального річного обсягу 
тренувальних навантажень. Вра-
ховуючи наукові дані більшості 
фахівців загальної теорії підго-
товки спортсменів [5], природним 
вважаємо збільшення загального 
обсягу як в цілому тренувальних 
навантажень, так і обсягу призна-
ченого на розгляд та формування 
спеціальних знань спортсменів-
стрільців. Так, на цю підготовку 
на другому році навчання у гру-
пах попередньої базової підго-
товки відводиться 16 год. (2,2%). 

На наступному (третьому) році 
навчання та й у подальшому на 
цьому етапі для теоретичної під-
готовки рекомендовано 20 год. 
тренувального навантаження, що 
складає для третього року на-
вчання – 2,1% та понад три року 
– 1,9%.

Цікавим є те, що авторами [6, 
7] пропонується для усього по-
дальшого періоду тренувань у 
річному періоді підготовки виді-
ляти тільки 22 год. тренувального 
навантаження для реалізації тео-
ретичної підготовки. Це, відпо-
відно дозволяє говорити про ре-
гресуючий характер відсоткового 
співвідношення загального та 
спрямованого на удосконалення 
теоретичної підготовленості об-
сягів тренувального навантажен-
ня.

Для першого року навчання 
у групах спеціалізованої базової 
підготовки відсоток обсягу визна-
ченого для проведення теоретич-
ної підготовки склав 1,8%, другого 
– 1,6% та більше двох років пере-
бування на цьому етапі – 1,5%. 
Дещо незрозумілою є ситуація та 
місце теоретичної підготовки на 
етапі (у групах) підготовки до ви-
щих досягнень, де на теоретичну 
підготовку виділено усього 1,3% 
год. від загального обсягу трену-
вального навантаження.

Ситуація, яка має місце у си-
стемі підготовки стрільців з лука 
виглядає ще більш парадоксаль-
ною, враховуючи дані спеціальної 
літератури [5], які вказують, що 
для стрільби з лука, як складноко-
ординаційного виду спорту не ха-
рактерні максимальні динамічні 
навантаження із залученням гло-
бальної кількості м’язів та м’язо-
вих груп. Водночас, фахівці [3, 5] 
вказують, що удосконалення ко-
ординаційних здібностей повин-
но відбуватися на фоні надвіднов-
лення або повного відновлення 
після попередніх тренувальних 
впливів. Це формує природній 
запас часу для реалізації теоре-
тичної підготовки спортсменів у 
цьому виді спорту.
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Звернемо увагу, що й у пред-
ставленні змістовного матеріалу 
присутні недоліки. При розгляді 
структури та змісту інформацій-
ного матеріалу, який повинен бути 
представлений на різних етапах 
багаторічної підготовки стріль-
ців із лука, авторами узагальнено 
(для усього етапу) зазначені ка-
тегорії та окремі змістовні бло-
ки. Це значно знижує очікуваний 
результат реалізації теоретичної 
підготовки стрільців із лука та 
нівелює вимоги до контролю, са-
мостійної роботи як тренера, так і 
спортсмена.

Для усього етапу початкової 
підготовки фахівцями [6, 7] про-
понується формувати знання з 
таких категорій та блоків інфор-
мації: 

1. Історія розвитку стрільби з 
лука: зародження стрільби з лука. 
стрільба з лука на Олімпійських 
іграх, передові школи стрільби з 
лука в світі. 

2. Виникнення та сучасний 
стан розвитку стрільби з лука в 
Україні: історія розвитку стріль-
би з лука в Україні, українська 
стрільба з лука у довоєнний та 
післявоєнний періоди, розвиток 
стрільби з лука в Україні за роки 
незалежності, провідні центри 
стрільби з лука в Україні, кращі 
спортсмени.

3. Техніка безпеки на заняттях 
та змаганнях зі стрільби з лука: 
правила поведінки в залі зі стріль-
би з лука, дотримання правил без-
пеки при виконанні загально-під-
готовчих та спеціальних вправ з 
луком, захисні пристрої та їх за-
стосування, життєво важливі для 
захисту частини тіла лучника, 
норми безпеки, передбачені, пра-
вилами змагань для спорядження 
та поведінки спортсменів, органі-
зація змагань.

4. Особиста гігієна спортсме-
на та гігієна у стрільбі з лука: зна-
чення гігієни для попередження 
захворювань. Догляд за тілом, по-
рожниною рота та зубами. Гігіє-
нічні вимоги до одежі та взуття. 
Значення правильного режиму 

дня та харчування. Засади загар-
товування. Догляд за спортивною 
формою та лучним інвентарем. 
Санітарно-гігієнічні вимоги до 
місць проведення занять і зма-
гань.

5. Функціональні системи ор-
ганізму людини та їх значення у 
стрільбі з лука: будова організму 
людини, основні його системи та 
особливості їх функціонування, 
м’язова, серцево-судинна, ди-
хальна, нервова системи під час 
тренувань та змагань, роль аналі-
заторів.

6. Правила змагань і засади 
суддівства у стрільбі з лука: види 
змагань та способи їх проведен-
ня, жеребкування особистих і ко-
мандних змагань, функції голов-
ного судді та головного секретаря, 
права та обов’язки учасників зма-
гань, порушення правил змагань 
та покарання за них. 

Зазначимо, що, враховуючи вік 
спортсменів та спрямованість їх 
основної діяльності [2, 3, 5, 8], за-
значені категорії вважають склад-
ними для викладення на цьому 
етапі багаторічного спортивного 
удосконалення. Окрім цього від-
сутність конкретизації акцентів 
на кожному з років дозволяє нам 
стверджувати про необхідність 
корекції представлення структури 
та змісту теоретичної підготовки 
на етапі початкової підготовки.

Схожа ситуація спостерігаєть-
ся на етапі попередньої базової 
підготовки. Незважаючи на біль-
ші можливості до сприйняття, 
обробки та усвідомлення інфор-
мації спортсменами, без науково-
обґрунтованої корекції методів та 
засобів передачі знань провести 
правильний планомірний розпо-
діл матеріалу теоретичної підго-
товки є неможливим.

Теоретична підготовка стріль-
ців із лука на етапі попередньої 
базової підготовки представлена 
категоріями та блоками [6]: 

1. Сучасний стан розвитку 
стрільби з лука в Україні. 

2. Участь лучників України в 
Олімпійських іграх.

3. Складові майстерності луч-
ників.

4. Самоконтроль у процесі 
тренувань і змагань.

5. Термінологія у стрільбі з 
лука.

6. Причини виникнення травм 
та їх профілактика.

7. Єдина спортивна класифіка-
ція зі стрільби з лука. 

8. Лікарський контроль та його 
значення в спорті.

9. Особливості проведення 
змагань зі стрільби з лука.

10. Зберігання та експлуатація 
луків, стріл та лучного інвентарю 
та спорядження.

Для етапу спеціалізованої 
базової підготовки авторами 
[6] запропоновано дещо іншу 
структуру категорій інформації у 
теоретичній підготовці стрільців 
із лука: 

1. Участь лучників України в 
міжнародних змаганнях.

2. Стрільба з лука як олім-
пійський вид спорту.

3. Фізична підготовка лучни-
ків.

4. Роль змагань у підготовці 
лучників.

5. Індивідуальний план трену-
вання: завдання, зміст. 

6. Періодизація підготовки 
лучників.

7. Спеціалізовані сприйняття 
та відчуття лучників.

8. Гігієнічні вимоги до харчу-
вання спортсменів та лікарський 
контроль.

9. Передзмагальні стани спор-
тсмена та їх регулювання.

При цьому зміст основних 
категорій міститься у великій 
кількості блоків інформації, що 
значно перевищує обсяги на ця 
сторону підготовки.

Варто зазначити, що на етапі 
підготовки до вищих досягнень 
теоретична підготовка стрільців із 
лука отримала ще більш неперед-
бачуване представлення. Категорії 
та окремі блоки інформації, які от-
римали висвітлення на цьому ета-
пі, мали небагато спільного із за-
значеними на попередніх етапах. 
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Можна засвідчувати відсутність 
послідовності розгляду окремих 
спеціальних знань спортсменів та 
урахування кваліфікаційного їх 
рівня. Очевидним є прагматичний 
підхід до розгляду теоретичної 
підготовки. Явним представляєть-
ся те, що автори намагаються но-
мінально обговорити увесь спектр 
питань, який може уособлювати у 
собі теоретичну підготовку спор-
тсменів без її належного аналітич-
ного розгляду. 

Враховуючи вищезазначене, 
зауважимо, що для підготовки 
стрільців із лука на етапі підго-
товки до вищих досягнень пропо-
нуються до розгляду такі катего-
рії знань та їх блоки [6]: 

1. Сучасні тенденції розвитку 
стрільби з лука у світі.

2. Система управління стріль-
бою з лука в Україні.

3. Планування та контроль 
підготовки лучників високої ква-
ліфікації.

4. Засоби відновлення та під-
вищення працездатності спор-
тсменів.

5. Психологічна підготовка 
лучників.

6. Підготовка спортсменів на 
етапі максимальної реалізації ін-
дивідуальних можливостей.

7. Порушення правил змагань 
та їх наслідки.

Таким чином, можна ствер-
джувати, що у концепції теоре-
тичної підготовки у спорті варто 
розглядати принцип наслідуван-
ності теоретичної інформації, 
який дозволить систематизувати 
та планомірно вирішувати про-
блемні питання формування те-
оретичної підготовленості спор-
тсменів, у тому числі – стрільців 
із лука [8, 9].

У цілому для навчальних про-
грам зі стрільби з лука [6, 7] спо-
стерігається тенденція: більшість 

інформаційних блоків на різних 
етапах багаторічного удоскона-
лення стрільців із лука не мають 
узгодження та взаємообумовле-
ного взаємозв’язку. Окрім того, 
відсутні соціально та особистіс-
но зорієнтовані блоки інформа-
ції, окремі категорії пов’язані з 
вивченням організму людини та 
забезпеченням його діяльності. 
Відзначимо, що безпека трену-
вальної та змагальної діяльності 
винесена за межі теоретичної 
підготовки. Взагалі відсутні ін-
формація про інші види спорту, 
які широко використовуються 
у загальній фізичній підготовці 
стрільців із лука на різних етапах 
багаторічного удосконалення.

Висновки
Теоретична підготовка у си-

стемі багаторічного удосконален-
ня спортсменів у стрільбі з лука 
повинна передбачати засвоєння 
гравцями комплексу знань, які 
сприятимуть досягненню висо-
ких спортивних результатів, при 
цьому її безпосередній зміст по-
требує корекції у відповідності 
до закономірностей та специфіки 
навчально-тренувального проце-
су спортсменів.

Частка теоретичної підготовки 
у річному циклі складає 2,2−1,9% 
для груп початкової підготовки, 
2,2−1,6% у групах попередньої 
базової підготовки, 1,8−1,5% у 
групах спеціалізованої базової 
підготовки та 1,3% − підготовки 
до вищих досягнень.

Перспективи подальших до-
сліджень передбачають вивчення 
місця та значення теоретичної 
підготовки у різних видах спорту 
та їх порівняння.
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